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Підприємства харчової промисло­
вості є центральною ланкою продовольчого 
ланцюга, в рамках якого значною мірою фор­
мується інтегральна ефективність його 
функціонування.

В  останні роки дослідженню проблем 
результативності і ефективності розвит­
ку  підприємств харчової промисловості 
в регіонах приділяється недостатня увага. 
А  дані питання є надзвичайно акт уальни­
ми. Н а мат еріалах підприємств Волинсь­
кого регіону узагальнено існуючі проблеми 
і обґрунтовано шляхи підвищення результа­
тивності та ефективності їх  розвитку.
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The food industry enterprises are the 
central link o f food chain, in the frames of 
which the joined effectiveness o f its functi­
oning is formed. During recent years less 
attention is paid to the problem o f the effec­
tiveness and the efficiency o f the develop­
ment o f food industry enterprises in the regi­
ons. A nd the given questions are o f current 
interest. The existing  problems are generali­
zed and the ways o f improvement o f the 
effectiveness and the effic iency  o f their  
development are grounded on the materials 
o f the enterprises o f Volyn region.
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Одним із важ ливих напрямів виходу з економічної кризи, в якій  опинилося народне 
господарство У країни , є забезпечення прискореного розвитку  пріоритетних секторів і 
галузей  економ іки , забезпечення докорінного п ідвищ ення еф ективності їх  ф ункціону­
вання на основі впровадж ення сучасних науково-технологічних інноваційних моделей їх 
розвитку.

П итання ефективності завж ди  були в центрі уваги багатьох наукових досліджень. 
Ц е поясню ється прямою  залеж ністю  р івня розвитку  економ іки  від значень показників  
ефективності виробництва. Ефективність виробництва є найваж ливіш ою  узагальнюючою 
характеристикою  результативності суспільного виробництва, я к а  відображає віднош ення 
величини створених спож ивних благ до сукупних витрат суспільної праці.

За влучним визначенням М .В.Ніколаєва, «ефективність є однією з важ ливих катего­
рій і в той ж е час клю човим поняттям  господарської практики . У ній вираж ається сукуп­
ність найбільш загальних, істотних і  стійких зв’язків і  стосунків з приводу отриманих резуль­
татів господарської діяльності і  вироблених в її ході витрат, втілюється узагальнений під­
сумок використання чи н н и к ів  виробництва, якост і і  плідності їх з ’єднання [1].

Н а дум ку деяких  економістів еф ект м ож е визначатися приростом національного 
доходу, чистого прибутку або продукції, зниж енням собівартості продукції, робіт або послуг 
та іншим. Результатом соціального ефекту є покращення умов праці, збереження навколиш ­
нього середовища і здоров’я  людини. Вони стверджують, що, оскільки ефект буває економіч­
ним  і соціальним, то визначається економічна ефективність і  соціальна ефективність [2].

П остановка завдання. Еф ективність розвитку  харчової промисловості, так  само 
я к  і загальна ефективність виробництва, має різноманітні види прояву, кожен з яки х  х а­
рактеризується своїм специфічним змістом, формами відображення та методичними п ри ­
йом ам и к ількісного вим іру. З  огляду на особливості харчової промисловості як  галузі 
народного господарства, я к і  полягаю ть, перш  за все, у високій  м атеріалом істкості та
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виклю чній  соціальній значущ ості її к інцевої продукції, основними видами ефективності 
розвитку  харчової промисловості в залеж ності від отрим аних еф ектів (результатів) є 
економ ічна, соціальна і  екологічна еф ективність [3].

Результати. Економічна ефективність являє собою результативність господарської 
діяльності підприємств харчової промисловості, я к а  характеризується співвіднош енням 
отриманого економічного ефекту (чистої, товарної, валової продукції, прибутку) до вит-рат 
ф акторів та ресурсів, я к і  в и к л и кал и  цей результат [4].

Соціальний ефект від результатів підвищ ення ефективності розвитку харчової про­
мисловості виявляється в поліпш енні здоров’я , п ідвищ енні працездатності та тривалості 
ж иття населення, а також в рівні загального професійного розвитку працівників галузі, тощо. 
С точки зору суспільних інтересів соціальна ефективність розвитку харчової промисловос­
т і характеризує рівень задоволення потреб населення в продуктах харчування в кількісно­
м у і  як існом у віднош енні, як и й  м ож е бути визначений ш ляхом  порівняння фактичного 
рівня спож ивання продуктів харчування з науково обґрунтованими нормами за загальним 
обсягом спож ивання в к ілокалор іях  та в розр ізі основних продуктів харчування.

Екологічна ефективність розвитку харчової промисловості характеризує спроможність 
галузі забезпечити раціональне використання та відтворення природно-ресурсного потенціалу, 
а також  нормальне відтворення ж иттєдіяльності і  працездатності населення завдяки  
виробництву нешкідливих для здоров’я, екологічно чистих продуктів харчування і  продуктів, 
я к і підвищують стійкість людського організму до негативних факторів навколишнього 
середовища. Рівень екологічної ефективності розвитку харчової промисловості зумовлюється 
техніко-економічними показниками підприємств, особливостями їх територіальної організації, 
характером діючих очисних споруд, специфікою технологічних процесів виробництва [5].

Регіональну еф ективність розвитку  харчової промисловості м ож на визначити  як  
рівень доцільності і  раціональності ї ї  розвитку в певних регіонах, який  забезпечує повну 
і досконалу переробку сировинних ресурсів з м аксим альним  виходом високоякісної к ін ­
цевої продукції при найм енш их виробничих видатках і м ін ім ізац ії навантаж ень на при- 
родноресурсний потенціал і  навколишнє природне середовище, а також  задовольняє потреби 
населення в основних продуктах харчування місцевого виробництва [6].

Забезпечення сталого, ефективного, збалансованого і пропорційного розвитку х ар ­
чової промисловості є одним з головних завдань державної економічної політики, реаліза­
ц ія  якого виступає основною умовою не т ільки  задоволення потреб внутріш нього ринку 
в продовольчих товарах, але й за наявності відповідних можливостей —формування потуж­
ного їх  експортного потенціалу.

Х арчова промисловість є однією з пріоритетних галузей  економ іки і  Волинського 
краю . П ґяту  частину промислової продукції області виготовляю ть підприємства з вироб­
ництва харчових продуктів та напоїв.

Л уцький спиртогорілчаний комбінат, як одне з найстаріш их підприємств м. Луцька 
є його візитною карткою , адж е вваж ається одним з небагатьох у Західном у регіоні У кра 
їни , яки й  має повний технологічний ц и к л  виробництва спирту і горілки.

Комбінат вклю чений до переліку підприємств, що не підлягаю ть приватизац ії та, 
зберігаю чи держ авну власність, структурно входить до Д ерж авного концерну спиртової 
та лікеро-горілчаної промисловості (концерн «Укрспирт») і  за обсягам виробництва го­
р іл к и  та горілчаних виробів займ ає провідні позиц ії серед аналогічних держ авних п ід ­
приємств галузі.

Сьогодні комбінат виробляє спирт етиловий зерновий 3-х сортів якост і (Вищ ої 
очистки, «Екстра», «Люкс»), я к і  за висновками Ц ентральної дегустаційної ком ісії спир­
тової та л ікеро-горілчаної промисловості У країни постійно входять у тр ій ку  найкращ их 
серед підприємств-виробників галузі.

Виробництво спирту здійсню ється по безвідходній технології, що дозволяє додат­
ково забезпечувати також  і  виробництво попутної продукції, зокрем а, вуглекислоти, 
барди, а  також  еф ірів та сивуш ного масла.
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К інцевим  продуктом у виробничому ци клі є горілка та горілчані вироби. Сьогодні 
комбінат виробляє більш е ЗО видів горілчаних виробів власної розробки. Вся продукція 
проходить багатоступеневу систему ф ільтрації, а як ість  ретельно контролю ється на усіх 
стад іях  виробництва.

Про високий рівень якості та конкурентоспроможності виробів свідчить і те, що про­
дукція комбінату сертифікована Волинським державним підприємством «Волиньстандарт- 
метрологія»., а також  вагомим здобутком у 2004 році було впровадження системи управлін­
ня як істю  згідно з вимогами м іжнародного стандарту ISO 9001-2001.

А налізую чи основні техніко-економ ічні показники  роботи комбінату за  2005— 
2009 рр, можна зробити висновок про те, що за даний період на результати роботи впливали 
різн і об’єкти вн і та  суб’єктивн і ф актори, я к і в ряді випадків м али я к  позитивний та і 
негативний вплив. Зокрема, відбувалося зростання обсягів виробництва продукції в 2005, 
2006 роках , але з 2007 року цей показник  піш ов на спад. (рис. 1).

Виробництво горілчаних виробів

2005 2005 2006 2006 2007 2007 2008 2008 2009 2009 2010
роки

Рис.1. Обсяги виробництва горілчаних виробів

В той ж е час, спостерігалися коливання щодо виробництва спирту. У 2005 році було 
вироблено 282 тис. дал ..,у  2006 — 362 тис. дал.., з 2007 року виробництво етилового спирту 
зменш ується і в 2009 році становить — 208 тис. дал. М айже, аналогічна ситуація склалася 
і у виробництві вуглекислоти.

З  2005, зваж аю чи на негативну дію зовніш ніх чинників, і зокрем а, зростання цін 
на ри н ку  зерна, відбувалося зростання собівартості спирту та горілки (таб.1)

Таблиця 1. Аналіз собівартості виробництва горілки та спирту
на ДП Луцький СГК за 2005—2009 рр.

2005 2006 2007 2008 2009 Темп росту 
2005 /2009 , %

Н омінальна виробнича 
собівартість 1 дал спирту

грн. 20,30 25,53 36,20 45,64 46,97 43,21

Повна собівартість 1 дал горілки грн. 37,38 46 ,38 58,89 73,8 112,99 33,08

*складено і розраховано за  даним и статистичної звітності ДП  Л уцьки й  спиртогорілчаний 
ком бінат 2005— 2009 рр.

В кінцевому підсумку це призвело до зниж ення ф інансових результатів — чистий 
прибуток склав лиш е 648 тис.грн . у 2008 році ( в 2007 р. — 794 тис.грн ..). В 2009 році 
за рахунок впровадж ення нових технологій даний показник зб ільш ився на 68 ,6% .
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А наліз фінансових показників роботи ДП Л уцький СГК за 2005—2009 рр. свідчить 
про щ орічне зростання чистого доходу від реал ізац ії продукції. Особливо ріст відбувся 
у 2006 році на 65,3%  в порівнянні з 2005 роком, Збільш ення чистого доходу від реалізації 
продукції, незваж аю чи на підвищ ення собівартості, дозволило значно підвищ ити валовий 
прибуток (табл.2).

Таблиця 2. Аналіз валового прибутку та чистого доходу  
на ДП Луцький СГК за 2005—2009 рр.

2005 2006 2007 2008 2009 Темп росту 
2005 /2009 , %

Валовий прибуток тис. грн 9250 13591 15000 17698 25364 36,46
Ч и сти й  дохід від реал ізац ії про­
ду кц ії

тис. грн 29231 45986 47734 48066 50057 58,39

*складено і розраховано за  даним и статистичної звітності Д П  Л у ц ьки й  спиртогорілчаний 
ком бінат 2005—2009 рр.

Т аке покращ ення зумовило зростання чистого прибутку.
За рахунок покращ ення ситуац ії з розрахункам и за послуги (дебіторська заборго­

ваність у 2009 знизилась порівняно з 2008 роком з 18983 тис. грн. до 15048 тис. грн.), 
а  також  за рахунок залучення позикових кош тів вдалося ліквідувати заборгованість п ід­
приємства за реструктуризованими податками минулих років (переважно акцизний збір).

Отже, проведений аналіз основних ф інансових показник ів  роботи підприємства 
дає зм огу зробити висновок, що його робота протягом  аналізованого періоду була неста­
більною, особливо у 2005 році, коли чистий прибуток був на ниж чом у р івні н іж  у 2006— 
2009 рр. та дещо зросла кредиторська заборгованість. Певною мірою це було пов’язано 
з м обілізацією  грош ових кош тів на погаш ення реструктуризовано! податкової забор­
гованості м инулих років та нарощ ення обсягів виробництва і реал ізац ії продукції в ході 
конкурентної боротьби на горілчаному ринку.

П ідтримання поточної платоспроможності вимагало залучення додаткових дж ерел 
поповнення оборотних кош тів, що призвело до нарощ ення кредиторської заборгованості 
у 2007 році порівняно з попереднім роком. Відповідно і  еф ективність роботи у 2007 році 
була нижчою  н іж  у 2005 та 2006 рр. На майбутнє підприємству, щоб уникнути ситуації, 
що виникла у 2007 році, необхідно ш укати  не лиш е додаткові дж ерела поповнення 
кош тів , але й зм енш ити  витратність діяльності.

П ерспективи покращ ення фінансового стану та результатів роботи комбінату обу­
мовлюються подальш им використанням  внутріш ніх резервів зниж ення собівартості про­
дук ц ії (проводяться роботи по реконструкції спиртового виробництва), розш ирення збу­
тової м ереж і за рахунок акти в ізац ії м аркетингової діяльності, покращ ення розрахунків 
з дебіторами та кредиторам и, зваж еної кредитної політики .

Д остатня забезпеченість підприєм ства необхідними трудовим и ресурсами, їх  р а ­
ціональне використання, високий рівень продуктивності прац і має велике значення для 
зб ільш ення обсягів продукції і  п ідвищ ення еф ективності виробництва. Ч астково, і  від 
забезпеченості п ідприємства трудовими ресурсами і еф ективного їх використання зале­
ж ать  обсяги і  своєчасність виконання всіх робіт, ефективність використання обладнання, 
маш ин, механізм ів і  я к  результат обсяг виробництва продукції, її собівартість, прибуток 
і  ряд інш их економ ічних показників .

За рахунок модернізації та автом атизації виробництва, на комбінаті спостерігалось 
зменш ення кількості працюючих, але з 2007 року цей показник є стабільним. В свою чергу 
позитивним  у роботі п ідприємства є щ орічне зб ільш ення середньом ісячної заробітної 
плати , я к а  у 2008 роц і складала 2175 грн ., але в зв ’я зк у  з погірш енням  економ ічної 
ситуац ії в 2009 роц і даний показник зм енш ився до 1971 грн.
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Економіка

Враховуючи те, що зменшення чисельності відбувалося в умовах постійного нарощення 
обсягів виробництва і  реалізації продукції, а також покращення фінансових результатів роботи 
підприємства, то таку зміну можна вважати позитивною, адже підприємство за рахунок 
впровадження нових інноваційних технологій покращує умови праці робітників

А наліз основних показників роботи підприємства свідчить про наявність пози­
тивних тенденцій, що свідчить про мож ливість підприємства суттєво покращ ити резуль­
тати роботи за умова підвищ ення ефективності управління виробничими ресурсами.

Висновки Ефективність розвитку підприємств харчової промисловості є складним 
багатозначним поняттям, основу якого складають економічний, соціальний та екологічний 
види ефективності. Головною проблемою розвитку підприємств в умовах м інливої еконо­
м ічної ситуац ії є відпрацю вання м еханізм ів її  ефективного розвитку.
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